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POLITIKAI NAPILAP

Hagy bonyodalmak előtt
Nivay lemondása. — Elnökválaantáa.

(—a.) A politikai helyzet feszültsége a 
tetőpontra jutott. Tovább nem lehet ha­
lasztani a do got. Meg kell oldani, vagy 
ketté kell vágni a csomót. A munkapárt 
harcias része — élükön Tisza István 
gróffal, már nem akar várni tovább, már 
a zárt ülésekkel űzött parlamenti játék 
további folytatását sem akarja eltűrni

Dacára a nagy harci készülődésnek, 
mindenki várja a béke közvetítő fellépé­
sét. Legtöbben Andrássy Gyula grófra te­
kintenek, de Andrássy most sem hajlandó 
kezébe venni a dolgot. Nem hajlandó pe­
dig azért, mert most már a választójogi 
reform tekintetében nem elégednek meg 
általános irányelvekkel, hanem részlete­
ket követelnek, a részletek tekintetében 
pedig úgy sem tudnak megegyezni.

Justh makacskodására mások hasonló­
val felelnek. Például Lengyel, Zoltán a 
nagy obstrukció főrendezője kijelentette, 
hogy ha Lukács olyan javaslattal jön, 
ami Justhnak tetszik, de neki nem, akkor 
ő fog obstruálni. Sőt, ami ennél többet 
jelent, Andrássy Gyula gróf pedig azt 
mondotta, hogy ha Lukács olyan javas­

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Nagyszámú és díszes közönség részvételé­
vel tartot’a meg május 19 és vasárnap dél­
után a bibarmegyei es nagyváradi régészeti 
és történelmi egylet évi rendes közgyü ését a 
muzeum-épület nagytermében.

Megjelentek dr Karácsonyi János alelnök, 
Grócz Béla, Gabrieiy Lajos, dr Vucskics Gyu a, 
dr Bozóky Alajos, Medvigy Mihály, dr Hoványi 
Gyula, Csécsi Nagy Imre, Hofmeister Nándor, 
Gyöngyössy István, Virányi Győző, Gyalokay 
Jenő, dr Némethy Gyula. Peszeki Ferenc, dr 
Lestyán Endre, dr Knecht János, dr Pataky 
Arnold, Rádl Ö lön, Bírta százados, Sz< b. nyi 
Gyula, Réz Mihá'y, H Fekete Péter, Kiss Lt- 
ván, Sárréti Janos, Dominyák István, Karakas 
Károly, Kravianszky Mór stb. stb.

Jelen voltak továbbá számos előkelő úr­
asszonyon kivül a hadapród iskola növendékei 
meg a papnevelő intézet összes növendékei.

Elnöki széket az elnöknek: dr Beöthy 
László kereskedelmi miniszterek felkérésére 
dr Karácsonyi János foglalta el. Szívélyesen 
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latot terjeszt elő, amit ő a nemzetre ve­
szélyesnek gondol, megobstruálja azt.

A pártközi konferenciától, ami Zichy 
Aladár gróf ötlete volt, sem remélnek 
semmit. Mert mint Andrássy mondotta: 
lehet-e olyan választójogi reformtervet 
képzelni, amiben Tisza és Justh, vagy ő 
és Justh megegyeznének?

Emellett előtérben a házszabályok 
szigorúbb kezelése és ezzel kapcsolatban 
Návay elnök lemondása, amit már mint 
befejezett dolgot emlegetnek.

Ha a politikai feszültség valami Deus 
ex machina-féle békeakció közvetítésével 
meg nem szüni" , az elnökválasztást ki 
kell tűzni a legelső ülés napirendjére. 
Ezt persze Justhék nem engedik s igy 
már ebből elképzelhetetlen bonyodalom 
származik.

íme erre vonatkozólag fővárosi tudó­
sítónknak jelentése, mely egyúttal hü 
képe a bonyodalmas és izgatott politikai 
helyzetnek:

A folyosón az a hír van elterjedve, 
hogy a Návay lemondó levelét a hol­
napi ülésen fogják felolvasni. Mások azon­
ban azt a hirt terjesztették a folyosón, 
hogy a munkapárt már a holuapi ülésre 
ki akarja tűzetni az elnökválasztást saz 
esetben, ha Ju thék a lemondás felett vi­

üdvözölte a szép számmal egybegyült höl­
gyeket és urakat és bejelentette, hogy az illuszt­
ris elnök s sanlranciscói régészeti világkon­
gresszus tagjainak budapesti tartózkodása 
miatt nem jöhetett el. Majd röviden előadta, 
hogy a várbeli ásatások révén mennyi hibás 
közlemény került a nagyközönség soraiba a 
tájékozatlanság miatt. A legfőbb tévedés volt 
az, mintha most Szent László Király sírját ke­
resték volna; hisz 1192 óta a dicső szent ki­
rály holtteste nem is sirban pihent, hanem ol­
tárra emelve vonzotta maga köré a hitbuzgó 
magyarok apraját nagyját.

Majd dr Németh Gyula olvasta fel Gyalo- 
kay Jenő tüzérkapitány nagyszabású tudomá­
nyos értekezését: »A nagyváradivárban 1911 —12 
években folyt ásatások eredményei« címmel. 
Az érdekfeszitő felolvasás, melyet a fáradha­
tatlan szerző, a vezetése alatt lefolyt hosszas 
ásatásokról helyszínen történt pontos felméré­
sek t is feltüntető színes térképpel tett még 
világosabbá — egész terjedelmében a «Tiszán­
túl pünkösdi számában fog megjelenni. — A j 
hangos tetszésnyilvánítás a fvszült figyelemmel 
meghallgatott értekezés végén egyaránt s»ólt a 
közönség részéről úgy a tudós katonatiszt szak­
értelmének, mint a felolvasó művészetének.

Ezután Peszeki Ferenc titkár olvasta fel

tát indítanak, még éjjeli ülés árán 
is keresztül akarja vinni holnapra az el­
nökválasztást A bizonytalanság a legtel­
jesebb, senki sem tudja mi fog történni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőháx ttléae»
Budapest, májas 20.

Elnök Beöthy Pá'.
A kartatok zsúfolta tannak, azonban az 

ellenzéken is, a munkapárt soraiban is sokan 
hiányzanak. A jegyzőkönyv felolvasását türelmet­
lenül Hallgatták. Feltűnést keltáit, hogy a jegy­
zőkönyv telolvasása alatt Andrássy Gyala gróf 
és Appsnyi Albert gtóf a középen hosszú ideig 
tárgyainak.

Beöthy Pál alelnök több előterjesztése után 
jelenti, hegy Justh Gyula, Egry Béla és Kan 
Béla nipirend előtti felszólalásra kértek enge- 
délty, amelyet ő nem adott meg. A többség 
szintén nem engedélyezi a napirend előtti fel­
szólalást.

Lovássy Márton a zentai választási vist- 
szaélés k tárgyában sürgős interpelláció előter­
jesztésére kért engedélyt, amit az elnök nem 
adott meg (Helyeslés a munkapárton.)

Beöthy Pál alelnök jelenti, hogy busznál 
több kepvis- lő sárt ülést kért, mielőtt azonban 
est elrendelné, megállapítja, hogy az aláírók 
jelen vannak-e? Ennek megtörténte után az el­
nök a zárt ülést elrendeli.

jelentését az egylet 1911. évi működéséről. A 
dicső múltú Bihirvármegye és az egykor Er­
dély kulcsát alkotó Nagyvárad intelligens kö­
zönségének iHugokolatlan és érthetetlen fásult­
sága, közönye mellett is betöltőre hivatását az 
egylet és előbbre vitte nagy célját. Szerény 
anyagi eszközeink elégtelenségét csakis a ke­
gyes jó tevők adományai pótolták addig, hogy 
m-gfeielhetett kulturális hivatásának.

A titkári jelentés hangsulyozti is az egylet 
mély háláját a jótevők, jóakarók iránt; főuép 
a Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfel- 
ügyt-lősAgr, gróf Széchenyi Miklós r. b. t. t. 
váradi püspök, a 1. sz. káptalan, a Nagyváradi 
Takarékpénztár, a Bibarmegyei Takarékpénztár, 
az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Kö ponti Takarékpénztár, a Magyar Bank, 
a Gazdasági és Iparbank, a Leszámítoló Bank 
szolgáltak rá az egylet őszinte köszönetére, 
melynek most kifejezést ad a nagy nyilvánosság 
előtt is.

A következőkben Karakót Károly könyv­
tárnok olvasta fel a megjelenésben akadályo­
zott régiségtári őrnek : Középessy Gyulának 
jelentését a régiségtároak 1911-i. részben ado­
mányok, részben vétel á tal történt örvendetes 
gyarapodásáról.

na
férfi és női szabók részére

választékban
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A. sárt üléses
Jankovioh Béla elnökölt, mivel azonban 

nem voltak az ülésteremben negyvenen, az 
ülést 10 percre felfüggesztette.

Szünet «tán
Jankovich Béla alelnök újból megnyitja 

az ülést s «jból kénytelen felfüggeszteni, mert 
nincsenek tanácskozásképes számban.

10 perc asünet útin
Jankovich Béla alelnök újból megnyitja 

az ülést, a tanácskozás képtelensége miatt azon­
ban újból felfüggeszti fél őrá a.

A f 1 órai tzünet után.
Jankovich Béla alelnök újból megnyitja 

az ülést, mójd ismét bezárja
Fél egyig ez a jelenet ötször egymásután 

megismétlődik.

Tiaza a Ház elnöke
Az ötödik szünet u án a kormánv tagjai 

értekezletre jö tek össze. Az elnöki tisztet Lu­
kács töltötte be. Ezen az értekezleten kellett 
határozni a Ház elnöki tiszte felett. Állító,ag 
nem rnind n miniszter volt a mellett, hogv az 
elnöki tis tét Ti-za kapja meg. Különösen 
Székely Ferenc volt az, a ki ellenezte Tisza 
e nökségét. Déli l órakor terjedt el az a hir, 
hogy a kormány Tisza mellett foglalt állást és 
bogy Tisza István az elnökséget hajlandó is el­
fogadni.

Vihar a ca&ládi pótlék ügyében.
A nyílt ülésen Jaukovics alelnök meg­

nyugtató szavai után Teleszky János pénzügy­
miniszter beterjeszti az állami, megyei és az 
államvasuti tisztviselők családi pótlékára vo­
natkozó javaslatot. A több-ég viharosan tapsol. 
Az ellenzék folyton kiáltoz :

— Tárgyaljuk most.
Jaokovics alelnök indítványozza, hogy a 

javaslatot nyomassa ki a Ház és tegyék át a 
bizottsághoz.

Lovászi Márton elfogadj • az elnök indít­
ványát azzal, hogy a bizottság 8 nap alatt kö­
teles lesz azt ismét a Ház elé terjeszteni.

A számvizsgálók tudomásul vett jelentése 
kapcsán elnök bejelentette, hogy Tóth Márton 
ügyvéd egyleti pénztárnok tisztjéről lemondott. 
A közgyűlés meghajlott a pénztárnok elhatá­
rozása előtt, buzgó működéséért jegyzőköny­
vileg szavazott köszönetét és utódjáv i egyhangú 
lelkesedéssel FtrdZnyt Olivért, ny, káptalani 
számtartót válasrtotta meg.

így folyt le a zajtalanul működő, de be­
cses kulturális munkát végző s nagyobb érdek­
lődésre méltán érdemes egyletnek vasárnapi 
közgyűlése. A szükebb haza: Biharmegye és 
Nagyvárad irá >t szeretetét megjelenésével is 
bizonyító előkelő hallgatóság egy élvezetes és 
tanulságos órának tudatával és érzetével távo­
zott. Nem egy jelenlevőnek arcáról lehetett le­
olvasni azt a nhezen megoldható kérdést: 
miért nem méltányolja jobban a közönség a 
muzeum-egylet ügvét, miért nem törekszik eb­
ben a kincses bányában gazdagodni a sxépmü- 
vészetek ismeretével, a bon múltjának megbe­
csülésével, a hazafias lelkesedés tüzének ápol- 
gatásával ?!

Polónyi Géza nagy r.ajbr kiáltja: sza- 
vazuznk Lovászi indítványa felett.

Ertcey Péter feny-gerő mozdulattal kö­
zeleg Polónyi felé. A munkapárti képviselők 
megfogják és nem eng-dik tovább mtnni.

LovAany Márton tu ini akarja miért nem 
jelent meg ma Návay a Házban.

Jankovich alelnök a jegyző; és a ti-zt- 
viselőktö körülvéve, nem figyelvén a fülsi­
ketítő zajra határozattá em-li saját javas­
latát. Óriás zajban nem lehet tudni mit csinál 
az elnök.

Jankovich e közben íeiolvastatja e jegy 
zőkönyvet és hitelesi teti.

Az ellenzék tombolva tódul ki a terem­
ből, míg a munkapárt éljenezte az elnököt.

Az ipartestület aj elnöke.
Czeglédy Jeremiást 
választották meg.

Vasárnap lezajlott a nagyváradi ipartes­
tület elnökén k megválasztása; a Bsrtsey 
György halálával megüresedett elnöki széket 
betöltötték.

A választás olyan mozgalmas, élé?k volt, 
hogy az id'gén azt képzelhette volna, mi­
szerint képviselőválasztás van Nagyváradon. 
Reggel 9 órától este 7 óráig száguldó automo­
bilok, robogó bérkocsik és tömött villamos 
hombárok szállították a szavazókat a választás 
színhelyére: a tűzoltó laktanyába s gyalog is 
tömegesen, csoportokban vonultak az iparos 
polgárok, hogy leadják szavazatukat.

Három jelölt között oszlott meg az iparo­
sok szavazata s mind három jelöltnek olyan 
tekintélyes számú pátija volt, hogy előre nem 
lehetett biztosnak venni egyik megválasztását 
sem. Mindenik párt bízott a saját erejében és 
jelöltje győzelmében. Hogy mennyire meg­
oszlott az iparosok óhaja az elnöki széle be­
töltésére nézve, azt különb n igazolja az a 
körülmény is, hegy absolut többséget egyik 
jelölt sem nyert, hanem viszonylagos szótöbb­
séggel választották meg a következő 2 és fél 
évre Czeglédy Jeremiást az ipartestüiet el­
nökéül

Reggel fél 9 órakor már pár száz iparos 
volt együtt a tűzoltó laktanyában.

Cser János ipartestületi alelnök nyitotta 
meg a közgyűlést. Az iparhatóság képviseleté­
ben Dajka Endre alkapitány, a rendőrség ré 
szérői púdig Kemény Ignác rendőrfelügyelő 
voltak jelen.

Az elnöki megnyitás után az egyik tag 
inditványozta, hogy a válás, .ás előtt a beadott 
két inditványt tárgyalják. Az egyik indítvány 
azt célozza, hogy az elnök évi 2000 koro a 

! tiszteletdiját 600 koronára szállítsák le. Az in­
ditványt többek hozzászólása után elvetették. 
E ütän a másedik inditványt tárgyalták le, a 
mely oda irányul, hogy az ipartestületi vagyon 
jövedelmeit kössék le az elaggott iparosok 
nyugdíjalapja javára, Grünwrld Jenő és Szabó 
Károly pártolják az eszmét, de nem oly mérv­
ben, hogy az egész jövedelem leköttessék, 
mert az ip;rtestület több célt szolgál, a mihez 
fedezet keli. Az indítványt elvben elfogadva, 

a közgyűlés kiadta az elnökségnek, hogy az 
elöljáróság u jáo készítse elő.

Ezután az elrökváiaszfás következet. Há­
rom jelöltet ajánlottak : Cser Jár.os és Czeglédy 
Jeremiás alelnököket és Szabó Károly mű- 
asitalost.

A titkos szavazást Hann Lajos vezette s 
a jegyzői tisztet Déváid ipartestületi titkár látta 
el. Bizalmi féifiak vo 'ak a Czeglédv-párt ré­
széről : Ungerleid* r Mór é* Klein Sámuel, a 
Cser párt részéről Molnár János és D bozy Já­
nos és a Szabó párt részéről Goldberger Lajos 
és Török Sándor.

Déli 12 órára már 500 1 örül volt a ie- 
adot szavazatok száma. A iandóao nagy tömeg 
várta, hogy az urnához, juthasson. Előzőleg az 
volt a megállapodás, hogy délután 4 óráig 
szavaznak, de oly sok volt a vá asztó. hogy az 
elnök ezt a határidőt 7 óráig me<hosszabbi- 
t jtta. Ez id ig bead ak 942 szavazatot.

Az összeszámlá ásnái kitűnt, hogy Czeglédy 
Jeremiás 394, Cser János 320 és Szabó Károly 
228 szavazatot kapott s >i,y Czeglédy Jerem.ás 
74 viszonylagos szótöbbséggel a nagyváradi 
ipartestület elnökévé választatott.

A megválasztott elnököt Hann Lajos vá­
lasztási elnök melegen üdvözölte, amit Czegledy 
Jeremiás meghatva köszönt meg. Az iparosság 
lelkes ovációkban részesítette az uj elnököt.

•
Az elnöki szék ilyen irányú betöltése á'tal 

megüresedett az egyiiv ablnöki tiszt az ipar- 
testületben.

Az igazság az, hogy Czeglédy Jeremiás 
megválasztását a zsidó iparosság zöme'segiiette 
keresztül, áll tólag azon paktum alapján, hogy 
Cseglédy Jeremiás megvá asztása esetén a meg­
üresedő alelnöki székbe zsidót választanak be.

Ezt megerősíti a lapok közleményt is, 
amelyben már erősen reklamirozzák az egyik 
zsidó iparost.

Bezzeg, ha kathoükus részről vetették volna 
fel, hogy a református elnök és alelnök mellett 
egy katholikust vá'aszszanak az alelnöki székbe, 
milyen jerichoi lármát csapnának laptársaink, 
hogy a felekezeti kérdést még az ipartestületbe 
is b -akarjuk vinni. R -cipiált polgártársaink igy 
fogják fel az igazságot:

— Nekem minden szabad, de neked csak 
amit én is akarok.

Azt hisszük azonban, hogy joggondolkozásu 
iparosaink mfgidják erre a kellő vá ászt.

Lutheránus kongreganista.
Ilyet is tud a Világ kitalálni

Nagyváradi kacsahápogás 
a páholylapban.

Kezembe került a »Világ« cimü szabad­
kőműves napilap vasárnapi száma s mint ilyen 
alkalmakkor rendesen, siketitő kacsahápogás 
ütötte meg a fülemet.

Már ez nem megy másképpen. A Világot 
azért fizetik a Demokrácia-páholy szabadkő­
műves lipótvárosi bankárai, hogy mentül na­
gyobbakat — mondjuk szalonképesen — ló­
dítson a valóság rovására.

No hát a Világ ezt meg is szolgálja be­
csülettel, ha ugyan efféle megszolgálást a be­
csület szóval kapcsolatba hozni szabad. Min­
den nap annyi kacsát termel, hogy az olvasó 
szeme szája eláll belé s álméikodva kérdi:

ÍZLÉSES costiim, blous, alj, pongyola, gyermek és 
leányka ruhakülönlegességek legolcsóbban

Hevesi Párisi divatáruiiázában Zöldfa-u. szerezhetők be.
Fehér cégtábla. Moakovlta cipőárnházzal szemben Sárga kirakatok.
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— Hit azt hiszi a Demokrácia-páholy 
házi zso;nálja, hogy iit már minden bolond 
gombát be lehet adni az embereknek ?

A vasárnapi »Vi ág« is tele »an ilyen, a 
páholyok házi használatára szánt zöldségekkel. 
»Fekete éret.ségi< — jön a klerikalizmus, 
mert az érettségi biztosuk nsm mind zsidók, 
sőt akad köztük egy, mondd egy paptanár is. 
Tudós ember, elismeri a Világ is, még sem 
lett volna szabad érettségi biztosnak kinevezni, 
mert kathoúkus, sőt pap, Inkatb legyen érett 
ségi biztos minden félbemaradt jött-ment, de 
a 60 százaléknyi katholikus togja be a száját, 
mert itt a maroknyi jött-ment szabadkő nüves- 
ség dirigál!

Micsoda éretlenkedés az érettségivel kap­
csolatban I

No de tovább is z ng az ének és hápog 
a kacsa. A Világ megint Barkóczyról és a 
kongreganistákról ir, mivel Dsida Ottó főigaz­
gatót, a katholikus tudós tanférfiut merték a 
Világ megkérdezése nélkül Nagyváradra érett­
ségi biztosnak kineves ni, tehát Nagyváradon, 
az állami főreáliskolában is kongregenistát szag* 
lász a jól értesült Világ s harsány jenkói trom­
bitálással rámutat a fekete klerikalizmus dédel­
getett kedvencére, Diida Ottó klerikális hírére 
Barkóczy kongregácós érájának fenntartójára a 
reáliskolában — a rettegett kongreganistára — 
Kappel Györgyre!

No ezt ugyan alaposan kitalálták a Világ­
nál. Kappel György mint kongreganista — a 
tőreáliskola érdemes, derék tanárának tegnap 
már sokkan gratuláltak ehn :z a szabadkőmű­
ves leleplezéshez, a min a tudós professzor 
csodálkozott a legjobban, lévén ő buzgó ke­
resztény, de — lutheránus. Már pedig protes­
táns atyánkfiái még eddig nem alakítottak kon­
gregációkat, ha csak a Világ hiteles értesülései 
az ellenkezéstől nem szölanak.

Kíváncsian várjuk ezek ntán, mikor fogja 
jól értesült laptársunk kongreganistának meg­
tenni Tisza Istvánt ?

B, ond az es*t, de van benne komoly rész 
is. A Világ látszólag csak a kongreganistákat 
üldözi, de dühe az egész kereszténység, sőt 
általában a vallás ellen tajtékozik. Kappel 
Györgyöt megteszi kongreganistának és kire 
han ellene. Hogy a támadás is nemtelen, meg 
a kongreganista’ág rá*ogá-a is zöld beszéd, azt 
mindenki tudja itt Nagyváradon. D sok más 
hely, n nem tudják, akadhat gimpli, a ki a 
nyomtatott betűnek felü', a rágalom el van 
helyezve, mint a tenger alatti akna — s ezért 
tartják a Világot.

Az igaz, hogy a fenyegető aknákról sor­
ban kiderül, hogy egyik sem más, mintacsak egy 
kellemetlen büzbomba.

Újabb tárgyalások.
Budapest, május 20.

(Saj. tud.) Lukács László ma felke­
reste Egry Bélát és közölte vele, hogy a 
kibontakozás tárgyában tárgyalni akar 
vele. Polónyi Géza ma Lukácsnak azt 
mondta, hogy kibontakozási tervezetét 
holnap írásban fogja átadni

Andrássy lemond.
Budapest, május 20.

(Saj tud.) Andrássy Gyula gróf le log 
mondani mandátumáról. Andrássy levelei 
fog intézni választóihoz és ebben ki fogja 
fejteni lemondásának osát.

Az elnökválasztás.
Budapest, május 20.

(Saj. tud.) Lukács László ma a köréje 
gyűlt képviselőknek kijelentette, hogy az 
elnökválasztás szerdán lesz

Soványt Gyulát 
Újra dékánná választották.

A nagyváradi kir. kath. jogakadámiána eb­
ben az évben nagy változások voltak észreve­
hető?. A dékánátussal úgy látszik uj szellem 
vonu’t be a régi falak közé s az uj szellemmel 
uj aera vette kezdetét.

Az állapotok megváltozásának egyik leg- 
örvendetesebb dokumentuma az a szem nel lát­
ható pontosság, ami úgy a jogászok, mint az 
előadó tanárok szigorú és lelkiismeretes tanrend ( 
megtartásában nyilvánu'. Ma már nem igen esik ' 
meg az a komikus dolog, hogy a tanár nem 
tud előadást tartani hetekig, nvrt nincs egy fia 
hallgatója sem a teremben. Ms már az sem 
meglepő, hogy ha egyszerre 80—100 jogász 
van fönt egy-egy délelőtt az akadémián.

Ennek a változásnak előidézésében kétség­
telen, hogy legnagyobb része dr Hoványi Gynla 
dékánnak van. Az ő vizetése alatt a legnagyobb 
rend uralkodik az akadémiai ügyekben s a jo- 
gászifjuság is hozzászokott az ő vaskeze igaz­
gatásához.

r gy félévi dékánsága alatt pártáthn igaz- 
ságszeretete és szigorú fellépése a legteljesebb 
tekintélyt szerezték meg számára s az akadémia 
a fej ődés legszebb reményével nézhet ez elé 
az év elé, melyre a jogkari tanárok újra 
dékínná választották dr Hoványi Gyulát.

A választás egész csöndben, minden na- 
gyybb külső jel nélkül tegnap délelőtt ment 
végbe a kari értekezleten. A tekintélyes állásra 
már ezelőtt egy fé’ézvel, a múlt választás al­
kalmával kombináltak s a tegnapi választás 
meglepően hamar jött, bár eredménye nem ho­
zott meglepetést. A szavazás titkos volt s a 
leadott 6 szavazólap közül 5 dr Hoványinak 
szólt, 1 pedig üres volt. így tehát az 1912—13. ' 
tanévre is dr Hoványi Gyula maradt meg a 
dékáni székben.

Ugyanezen az értekezleten állapította meg 
a kar a vizsgálatok idejét is. Az alap és ál­
lamvizsgálatok junius 3—22 között folyna lej 
az ind<x aláírásokat folyó hó 31 én és junius 
hó 1 én fogják eszközölni a tanároki Az év- ; 
záró ünnepély pedig, amint már jeleztük, ju­
nius hó 2 án lesz. A hálaadó isteni tiszteletet 
délelőtt 10 órakor gróf Stichtnyi Miklós v. b 
t. t, megyés püspök ur végzi s utána az 
akadémia diszterméb n évzáró ünnepély lesz 
a már ismert programm szerint.

Munkában a kivándorlási társaságok
Útlevél a ovizna száriban

Bár a Titanic katasztrófája egy pillanatra 
visszatartotta az embereket a kivándorlástói, a 
sok csábitó Ígéret és a biztató levél, amivel a 
kivándorlási társaságok elárasztják a vidéket, 
megtermelte a maga gyümölcsét. A kivándorlás 
ma ismét virágában van.

Tegnap egy olyan kivándorlót szállítottak 
haza az é'tnihályfalvai járás Bag.mér községébe, 
akinek még útlevele s-tn volt. A kivándorolni 
szándékozó ellenben el volt látva egy olyan 
levéllel, amely valóban majd egyértékü az út­
levéllel.

A hazatoloncolt embert Vályi Gábornak 
hívják. Vályi a mu>c héten indult el Bagamér- 
ból nagy titokzatosság közepette. Senkisem tudta 
hová megy. Egy szép napon levelet hozott a 
posta és ő már délután voaa ra ült és ment 
Zágráb tele. Zágrábig akadálytalanul jutott el 
Vályi.

Itt ismét vonatra kellett volna szállnia, de 
nem Fiume felé, hanem a Déli vasút vala­
melyik vonatjára. A határrendőrség előtt gya­
nús volt a baganaéri atyafi és igazolásra szó­
lították fel. Vályi csttrte-csavarta a dolgot. A 
vége mégis az lett, hogy megmotozták, el­
kobozták mind*n pénzét és okmányár, azzal 
útnak indították Bagamér felé.

A pórul járt kivándorolni szándékozó ide­
haza aztán elpanaszolta bsjá , hogy neki esze- 
ágában sem volt Amerikába kimenni, de on­
nan egy társulattól levelet kapott, melyben 
fényes Ígéretekkel csalogatták az újvilágba, ő 
ráállott és irt a társulatnak, hogy megyen. Ek­
kor megjöit a titkos levél.

Ebben a levélben leirja a kivándorlási tár­
sulat, hogy milyen utón módon lehet kijutni 
útlevél nélkül Amerikába. Sóz minden tör­
vényellenes dolog van naég a levélben, de 
legérdekesebb a befejezése. Itt a lelkére kötik 
Vályinak, hogy a levelet a világ minden kin­
cséért se mutassa meg senkinek.

Ha elolvasta a levélpapír tetejét, ahol a 
cég neve van, meg az alját, ahol az aláírás 
szokott lenni, tépje le, a levelet magát pedig 
dugja el.

Még azt is megírja a saját bőrét féltő 
társulat, hogy a le relet legbiztosabban a 
csizma szárában a bé és alatt tudja el­
rejteni.

Vályi a levél utasítása szerint is járt ei, 
csupán a határreadőrségről feledkezett meg. A 
rendőrség elkobozta az egész pénzét, amely 36 
koronát tett ki. A hajójegyét is és igy került 
haza Vályb Az érmihályfalvaí főszolgabíró most 
nagy aparátussal folytatja a vizsgálatot a levét 
küldőjének megállapítása végett, amiben külön­
ben nagyban segédkezik maga Vályi is. akt 
roppant restellj a falubeliektől magát.

Kutatja a főszolgabíróság azt is, hogv váj­
jon a kivándorlási társaság nem küldött e több 
ilyen csábitó levelet is. A nyomozást nagyon 
rnegnehesiti az, hogy a kivándorolni szándé­
kozók a társaság tanácsára minden levelet az 
olvasás után nyomban megse nmisiteítek. A ki­
vándorolni szándékozók részére egész sima 
borítékban, mind-n cégjegyzés nélküli levelek 
érkeznek. Ezeknek a leveleknek a bef .jezése 
mindig az, hogy:

»Ha megmeri mutatni ezt a levelet vala­
kinek, Amerikában az goruan meg fogjuk bün­
tetni.«

Ez a fenyegetés mindég bevált eddig és 
igy kevés a remény, hogy a főszolgabiróság 
valami eredményt fog tudni produkálni.

A legújabb 
tavaszi czipő újdonságok

MOSKOVITS Bemerted fióküzletében.
Szabott gyári egységárak.
Telefon 687 Telefon 687.
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Vasúti katasztrófa Paris mellett,
Nagyarányú vasúti szerencsétlenségről ér­

kezik híradás Parisbó1: Egy keresztezésnél, való- 
szinül-g hibás váltóállítás következtében, össze­
ütközött két vonat, amely tele volt utasokkal. 
Többnyire kirándulók voltak a vonatokon, akik 
közéi az eddigi megállapítás szerint tizennégyen 
életükkel fizették meg a kirándulást, körülbelül 
hatvan ember fedig megsebesült.

A nagy katasztrófáról az alábbi táviratok 
érkeztek:

Pária, május 20.
Ai északi pályaudvarról Pontoiae felé köz­

lekedő 430 számú vonat, mely este fél tiz óra­
kor indult el s zsúfolásig tele volt utasokkal, 
alig hogy a főváros határát elhagyta, a vasúd 
műhelyeken túl, az Oise fo yócskán át vivő 
Mercadet-hid mellett, összeütközött a Montsouk 
fe’ői jövő 631 számú helyi vonattal. A két vo­
nat egy váltónál keresztezte egymást s a pou- 
toise i vonat elszakította a mon'soulti vonat 
három kocsiját.

A Pontoise felé haladó vonat valósággal 
belegázolt a monstroulfi vonatba. A kocsik 
legnagyobb része összetörött. Az utasok csak­
nem n ind megsebesültek. Nyolc ember nyom­
ban a helyszínén meghalt, három pedig a kór­
házba való szállítás közben. A halottak között 
három katona is van, akik szabad vasárnapju­
kat akarták o thoa tölteni. Az urasok közül 
harminckilencen sebesültek meg súlyosan s 
harmincnál több n könnyebben.

A szerencsétlenségnek minden valószínűség 
szerint hibás vál óállitás az oka.

Pari«, május 20.
Éjfél felé indult el az északi pályaudvar­

ról az első s gitővonat a Mercadet-hid felé. A 
fővárosban rendkívül gyorsan hire terjedt a 
katasztrófának s a pályaudvart csakhamar el­
lepték az utasok családtagjai. A sebesültekkel 
megrakott segitővonat két óra tájban futott be 
■ pályaudvarra, ahol megrendi ő jelenetek ját­
szódtak le. A katasztrófa S’inhelyén egyelőre 
szünetel a for. alom.

A Pável-fQrdö veszedelme.
Megboldogult Pável püspök tudvalevőleg 

az aknaszlatinai sósfürdőt Géra Sándor jó­
szágkormányzó gyermekeinek és Pável Kons­
tantinnak hagyományozta. Ez a fürdő mosta­
nában igen sokat foglalkoztatja a hatóságokat, 
Az örökösök ugyanis el akarják azt adni és az 
ebdás körül bajok vannak, melyeket Bihar- 
várnegye árvaszéke lesz hivatva tisztázni. Ez 
az ügy még jó eg ypár hónapig el fog tartani- 
Addig mig az eladás rendezve nincs a 
fürdő jelenlegi tulajdonosainak képezi jogos 
brtokát.

A fürdő jelenleg bérbe van adva, addig 
mig az adásvétel el nincs intézve. Mig az 
adásvétel bonyolult szálait bögözi az árvaszék, 
addig a Pável-fürdőt, mint értesülünk, vesze­
delem fegyegeti és ha gyors és hathatós in­
tézkedés nem történik nincs kizárva, hogy a 
fürdő megszűnik fürdőnek lenni. Az egyik örö­
kös, Pável Konstantin Máramarosszigeten lakik. 
Pável püspök halála óta uem a legfénye­
sebb anyagi viszonyok között él as örökös­
jövedelme nem fedezi a kiadásait, úgy, hogy 
kénytelen volt hitelt igénybe venni. A hitelező­
ket azzal biztatta Pável Konstantin, hagy a 
fürdő eladásakor minden adósságátrendezni fogja, 
csak addig legyenek türelemmel.

A fürdő eladása azonban nagyon késik és 
a hitelezők a mai pénzdrágaság mellett most 
már nem hajlandók tovább várni. Állandóan 
zaklatják Pávelt, hogy fizessen. Pável Konstan­
tin szorult helyzetében végsőre határozta el 
magát. Több máramarosi ügyvéddel tanácsko­
zott, hogy milyen utón módon lehetni az örök­
ségéből pénzt csinálni.

Nem lehet megállapítani, hogy ki adta Pá- 
velnek az ötletet, de az a fürdőre valóban a 
pusztulást jelentené, ha megvalósítanák. A na­
pokban Pável Konstantin kijelentette, hogy a 
fürdőben lévő fás területét, a fürdő erdejét ki 
fogja vágatni és a fát eladja

Mijd mikor a terv abszurdum voltára 
figyelmeztették, szorult anyagi helyzetére hivat­
kozva kijelentette, hogy a saját részét vágatja 
csak ki. Ezzel a pusztítással természetesen a 
a fürdő értéke óriásit esne és megsemmisítené 
a fürdő eladási ügyét is.

ügy látszik Pável Konstantin tudja is ezt 
és el van készülne arra is, hogy örököstársa 
nem fogja belegyezését adni a pusztításba, sőt 
azt m*g is fogja akadályozni. Ezzel szemben 
úgy akar eljárni Pável, hogy egy éjjel neki 
állít az erdőnek 80—90—100 embert és az éj 
leple alatt alapos irtást fog végezni a százados 
fák közö t, úgy, hogy mire észre veszik, már 
akkorra össze tud vágatni annyi fát, amennyi­
ből a legtürelmetlenebb hitelezőicet ki tudja 
elégíteni.

Pável Konstantin terveirő1 természetesen 
értesítették a társörököst is, aki még kiskorú 
és így ügyeiben az árvaszék jár el. A tervet 
természtesen meg fogják akadályozni. Az árva­
szék utasította ugyanis a máramarosszigeti tő- 
szolgabiróságot és az aknaszlafinai elöljárósá­
got, hogy állandóan kísérjék figyelemmel a 
Pável-fürdőt és ha a fürdő erdejét tényleg 
irtani akarná bárki is, az irtást akadályozzák 
meg, ha kell karba'alommal is.

Az érdekes ügyben most a máramaros- 
megyei hatóságok őrködnek és fognak eljárni. 
A hatóságok különben maguk is azon a vé­
leményen vannak, hogy a fürdőt minden áron 
meg kell menteni és a pusztítást meg kell aka­
dályozni.

kénytelen volt a fél méter mélységű vízben várni, 
mig történik vele valami. Előbb kiabált, de mert 
nem hallotta senki, a sorsra bízta magát. A sora 
azonban szigorú mester Ott hagyta az asszonyt a 
kút fenekén. Este aztánmikor vizet húztak a kutból, 
felhúzták a didergő asszonyt is, aki csak úgy kékült 
a hideg víztől. Mikor ismét földet ért a menyecske 
lába, egyenesen az ura nyakába ugrott és megfo­
gadta, hogy soha életében nem fog elkövetni semmi­
féle öngyilkosságot.

Az esetnek természetesen hire futott a köz­
ségben és mindenki mulat Illés Lajos csizmadiáid 
esetén.

ÚJDONSÁGOK.
• Személyi hírek. Rimler KÁroly pol­

gármester, Lnhács Ödön adóügyi tanácsos és 
dr Medvigy Gábor törvényhatósági tag a fővá 
rosból, hol a városok egyetemes gyűlésén vet­
tek részt Nagyváradra hazaérkeztek.

• Ülée & Vároebásán. Nagyvárad város 
villamos f lügyeiő bizottsága május 23-án, szar­
dán délután 4 órakor a városházán ülést tart.

• Kőszegby József nyilatkozata. La­
punk vasárnapi számában közöltük Komlossy 
József gazdasági tanácsos nyilatkozatát, egyik 
helybeli lapnak a Rnédey-kertben tervezett 
»wurstli« ügyében. Ezen nyilatkozatra vonatko- 
kozólag Kőszegky József városi főmérnök a 
következő sorokat küldte be hozzánk:

Tekintetes Szerkesztő Űrt
Komlóssy József tanácsnok urnák a Rhédej- 

kert dolgára vonatkozó vasárnapi hírlapi nyi­
latkozatára csupán annyit óhajtok a nyilvánosság 
előtt válaszolni, hogy én nem az >Uj Nagyvá­
radok, hanem a jó öreg Nagyváradnak vagyok 
a főmérnöke és hogy az »Uj Nagyváradiban 
közölt műszaki hírekért nyilván nem én, ha­
nem az illető lap szerkesztője felelős. Ezzel az 
ügygyei annyiban állok vonatkozásban, hogy va­
lamely nap délutánján egyik hírlapíró ismerő­
söm megkérdezett, hogy mi lesz a Rhédey- 
kerttel, hol van az ügyirat és mikorra várható 
ebben az ügyben végleges intézkedés, mire én 
a való tényállásnak megfelelőleg előadtam, hogy 
az ügv a gardasági ügyosztályban van s úgy 
tudom, hogy elöntés valami hamarosan nem 
várható, trvrt még különböző szakértőket akar 
a tanácsos meghallgatni. Ez a téovállás; ezt 
mrga Komlóssy ur is megerősíti. Hogy ebből 
a közlésből aztán milyen irányú hirt csinál az 
illető lap, ahhoz nekem semi közöm. Ennél­
fogva a leghatározottabban visszautasítom Kom­
lóssy urnák azt a minden alapot nélkülöző 
gyanúsítását, hogy a szóban forgó cikket én 
valamely ellene irányuló támadó szándékkal 
adtam le s hogy annak én vagyok a szellemi 
szerzője. Miután pedig Komlóssy ur ügyét a 
fegyelm- hatóság elé vitte, a kérdés többi ré­
széhez nncs jogom hozzá szólani. Nagyon nyu­
godtan várjuk a fejleméoye-ket. Nagyvárad, 
1912. május 20.

Kőszeghy József.
* Uj könyvtárak BiharvArmnjyébun. 

A Szigligeti Társaság tudvalevőleg évek óta 
kitartó buzgalommal dolgozik azon, hogy minél 
több helyen létesüljön könyvtár és hogy ezek 
minél gazdagabban legyenek berendezve. Mű­
ködését már eddig is siker kisérte, mert min­
dég több és töbo ily hajléka nyílt meg a 
kultúrának és az elmúlt evbesi is öt helyen 

: (B báron, Püspökiben, Pap amásiban, Szalárdon 
és Gyámén) nyíltak meg az uj köoyvtátak, 
melyeket a Szigligeti Társaság kezdeménye­
zésére a Múzeumok és Könyvtárak Or ’égős 
Tanácsa állíttatott fel. A Szigligeti Társaság 
ezt a munkát állandósítja és a folyó év ben uj

Markirozott öngyilkosság 
a kút fenekén.

Illés Lajos bélfenyéri csizmadia már kenyere 
javát megette és ennek daeára fiatal feleséget vett 
magának. A fiatal menyecske nem nagyon szereti 
az ő deresedő arát és minden áron szabadulni 
akart tőle. Megölni nem akarta, elválni nem akart 
tőle, hanem csak úgy messzire, Amerikába akarta 
küldeni. Napokon keresetül unszolta a szorgalmas 
embert a felesége, hogy menjen ki Amerikába. 
Illés azonban kereken kijelentette, hogy ő roppant 
jól érzi magát Bélfenyéren és hogy meg van elé­
gedve a keresetével. A menyecske erre presszio­
nálni akarta az urát. Kereken megmondta az urá­
nak, hogy ha nem megy ki Amerikába, ő öngyil­
kos lesz. Illés nem adott semmit a fenyegetésekre. 
A menyecske azonban kitartott fenyegetése mellett 
és többször kísérelt meg öngyikosságot, de mind­
annyiszor volt esze, hogy olyankor akarta elkövetni 
tervét, amikor közel van az ura, hogy még idejé­
ben megakadályozza Ez eddig sikerült is mindég.

Tegnap reggel ismét hangoztatta, hogy ön­
gyilkos lesz és ezzel az udvarra ment. Illés nem 
adott semmit az asszony beszédjére. Illésné pedig 

: az udvaron felmászott a kút kávájára és ... óh 
nem, nem ugrott bele a kútba, mint az olvasó 
gondolja, hanem szépen belekuporodott a vederbe 
és leereszkedett a kútba. Mikor a kút fenekén volt 
elkezdett kiabálni.

A kút mély volt és nem hallotta meg a kiál­
tásokat senki. A kutostor szépen engedett és Illésné
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előterjesztést tett uj népkönyvtárak felállítása 
iránt. A napokbsn érkezett le a Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Tanácsának leirata, mely­
ben Wlassics Gyula elaök tudatja a Szigligeti 
Társasággal, hogy Biharvármegyében a folyó 
évben öt, egyenkiat 500 korona névértékű 
vándorkönyv'árt létesít, amelyek elhelyezését a 
társaságra bízza. A társaság most ez aton is 
felhívást intéz a megyai községekhez, hogy 
amelyik ily könyvtárat kíván, jeletkezzék pár 
sorban a Társaság alelnökinél, dr Adorján 
Armin ügyvédnél, aki a további tennivalókra 
nézve is megadja a szükséges felvilágosí­
tásokat. A könyvtárakat ez év őszén fogják fel­
állítani.

* Nagy tűs Ssalaoaon. Tegnap este 
ismeretlen okból kigyulladt Szalacson a Szántó 
Imre szalmája. A szalmatüzet csakhamar el­
oltották és anélkül, hogy a pernyét is le 
locsolták volna, eltávoztak a tűz helyszínéről. A 
parázs pernyétől tüzet fogott özv. Szűcs Jó- 
zsefné háza és egy másik szomszéd istállója. ’ 
A tűz oly erővel dühöngött, hogy nem tud- I 
ták lokalizálni. Szücsné háza a felszereléssel 
együtt teljesen elpusztult.

* Berkovits Ferenc halála A nagy­
váradi ügyvédi karnak egyik kiváló tehetségű, 
nagy munkássága és ritka tekintélyű tagja 
dőlt ki az élők sorából: Berkovits Ferenc sze­
mélyében. Hosszas betegeskedés előzte meg 
halálát Már körülbelül egy év óta elkerül- 
hetlen volt a vég, mely előbb szelleme fris­
sességét, majd testi egészségét fenyegette meg 
a közeli katasztrófával. Övéinek szerető gon­
dossága, az emberi tudás tehetetlen volt az 
egyre jobban közeledő véggel szemben. Teg­
nap Berkov ts Ferenc Bécs mellett egy szana­
tóriumban elhunyt. Mint ügyvéd egyike volt a 
legelsőknek. Tehetségét alapos készültsége jut­
tatta mindenkor teljes érvényesülésre. Kartár­
sainak tisztelete nyilvánult meg vele szembem 
mikor pár év előtt Hlatki Endre utódjául az 
ügyvédi kamara elnökévé, majd mikor az ál­
lásáról betegeskedése folytán lemondani kény­
szerét, tiszteletbeli elnökévé választották. Jelen­
tékeny szerepet játszott Nagyvárad város közéle­
tében is; különösen elévülhetlen érdemei vannak 
a városi vízvezeték létesítése körül. Ez az 
o'.y nagyjelentőségű aikotás az é te küzdők 
közt előkelő helyen fogja mindenkor fentartani 
dr Berkovits Ferenc emlékez-tét. Sajnálattal, 
de az igazság parancsszavára föl k-11 jegyez­
nünk róla, hogy a nag/váradi szabadkőműves­
ség radikális irányának ő volt a kezdeménye­
zője és nagy tekintélye és befolyása mellett 
támogatója. Hogy a páholyakcióból msnnyi kára 
jett a közszellem egezsséges fejlődésének, azt 
ma sajnálattal látja minden igaz magyar ember. 
Igaz ugyan, hogy a László király páholy 
utóbbi, féktelenül türelmetlen és gyűlölködő, 
nyiltsn keresztényüldöző akciójában Berkovits 
már részt nem veit. Halála hírére számos köz­
épületre kitűzték a gyászlobogót. A kir. kath. 
jugakadémia, melyen a jogtudományi államvizs­
gálati bizottságnak 35 éven át tagja volt, rész­
vétét fejezte ki az özvegynek és az ügyvédi kama* 
rának. Az egyesült biharmegyei kereskedelmi 
bank és központi Takarékpénztár néhai jogta­
nácsosának dr Berkovits Ferencnek emlékére 
koszorú megvál ás címén a »Gyermekbarát 
Egyesületinél 500 koronás alapitványt létesi 
tett. Berkovits Ferenc hohteteuét a család ha- 
z»hozatja; temetése ma délután lesz a Pável- 
utcai gyászháztól.

• Elfogott gyújtogató Veszedelmes 
en.bert kerített kézre tegnap a t-nkci csend­
éi ség Káváidon ugyanis az utóbbi időben napi­

renden volt a gyújtogatás. Volt olyan négy nap 
a múlt héten, hogy mindennapra esett egy tű». 
A c endőrség addig kutatott, mig tegnap este 
a terhelő bizonyítékok alapját Szamilla Juont 
letartóztatta. Szamilla tagadja, mintha ő kö­
vette volna el a gyújtogatásokat. A kihallgatá­
sok során beismerte Szamilla, hogy tényleg ő ' 
a gyújtogató. Beismerte azt is, hogy legutóbb ( 
Orosz Gábor, Bapp János, Köss János és Tyirla 
Mihály házát is ő gyújtotta fel bosszúból. A | 
gyujiogatót ma fogják bekísérni az ügyész­
ségre.

* Kútba fu t gyormuk Tegnap reggel 
kenyérsütéssel volt elfoglalva Sas Lajosné ér- 
sehndi lakos. Lz alatt 2 éves Péter nevű gyer­
mekét egy 16 éves leányra bízta. A leány nem 
nagyon ügyit a gyermekr", aki az udvaron 
játszadozott, később felmászott a kút kávájára, 
honnan beleszédült a ku ba. A szerencsétlen­
séget csak este vették észre, amikorra a 
kis gyermek már halott volt. A vizsgálatot meg­
indították.

* Hulla a patakban. Remetetóréven a 
patakban tegnap reggel halva találták Ungur 
Tőgyemé 45 éves asszonyt. A leletről értesi 
tették a csendőrséget, mely megállapította, hogy 
Ungurné öngyilkosságot követett el.

* Verekedés a korcsmában. A csillag­
városi Wasserstrom féle köre mában, ahol napi­
renden vannak a véres dulakodások, lincselé­
sek, tegnap délután ismét verekedés volt. Dor- 
nya Lőrinc, Váradi János és Deverdics István 
napszátresok mikor már alaposan lerészeged 

tek, összevesztek és kést rántva egymásnak ro­
hantak. Legelősrör Domya Lőrinc sérült meg. 
Váradi és Deverdics amint meglátták a vért, 
megijedtek és elfutottak, de a váyadvelencei 
rendőrkülönitményről elősiető Szüts György 
rendőr e'csipie és előállította őket a rendőrség 
bűnügyi osztályán. Mindkettőt lezárták.

* Cloroformot ivott. Vadász Kálmán, a 
nagyváradi lat. szert, káptalan őssi-i majorjá­
nak felügyelője, amint tegnap reggel 5 órakor 
hazament a majorban levő lakására, viz helyett 
egy cloroformmal telt poharat ürített ki. Esz­
méletlen állapotbzn vi'ték be a biharmegyei 
közkórházba, hol tegnap délután 3 órakor 
meghalt. Nevezettnek felesége art állítja, hogy 
férje a cloroformos poharat tévedésből vette 
a kezébe. Rendőrség a nyomozást folyamatba 

tette s az esetről je'entést tett a királyi ügyész­
ségnek.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 

felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletéten Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

x Bérma ét áldozó ruhák és ko­
szorúk legnagyobb választékban. Hevesi Párisi 
divat áruházában, Zöldfa-u.

Megjelent a képes mie- 
der divat új­
ság a 1 e g -

újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza 
miedergyárában Szalárdl-u 9 kapható 

ingyen és bérmentve.

Trieszti kávépiac Nagyváradon Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és tea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a iogjobba.k és legolcsóbbak. Motor 
Üzemű pörkölés és darálás kávépörkölés a vevő 
elölt történik. Cukorka és csokoládé különleges­
ségei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: Kos­
suth utca, fiók: Kert utca.

r 1

VOSZKA
cipői

mérték szerint hírnevesek.
Cégt. Ifj, VOSZKA FERENCI

Telefon U—33

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat 1!

Olcsó szabott árak!

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

■i_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _E
Rimanóczy miibutorgyár.

Állandó bútorkiállitás.
I. rendű tölgy és bükkfa parketta 

saját gyártmány.
Saját készitményii modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. ""W

■ Is,
Alkalmas bérmálás! ékszerek és órák.
Arany fülbevalók • • 4 koronától feljebb.
Arany gyűrűk • • • 5 „

I Arany collier és amuleite 18 K.-tól feljebb.
i Ezüst collier és amuleite 4- ,, .,
| Ezüst ftu vagy női óra • 10 „ „

í Szilágyi Géza és Társa
órás, ékszerész

■ Rákóczi-ut 4. Helybeli h vidéki talefon 630-
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Heti műsor:
Kedd: Parasztbecsület és Carmen 11. fel­

vonása (bérletszünet) Az olasz gyermekopera- 
társulat második fellépte.Szerda: Szevillai borbély (bérletszünet.) 
Az olasz gyermekopera-társulat harmadik tel-

P Csütörtök: Államtitkár (bérletszünet) Feny- 
vessy Emil első fellépte.

Péntek: A tanítónő (bérletszünet). Fényvessy 
Emil második fellépte.

Kiváncsiak voltunk nagyon az olasz gyer­
mekoperatársulat fellépésére. Nem akartuk 
hinni, hogy a 8-10 éves gyermekekkel egy­
általában olyan operaelőadást lehetne produ­
kálni, amely egyéb volna macskazenénél. Kel­
lemesen csalódtunk. Pompásabb, összevágóbb 
Sevillai borbély-előadást nem láttunk a teg- 

°aP A gyermekek természetesen megfelelően 
transzponálva éneklik szerepeiket, de énektu­
dásuk, hallásuk minden képzeletet felülmúl, kis, 
de többnyire csengő szép hangjukkal igen jól 
bánnak, a játékuk, összjátékuk nagyszerű. Deli­
hez ata A. a primadonna, a kinek máris széles, 
melegen csengő, lágy mezzoszoprán hangja s 
igen jó koloraturája van. Pompásan játszik is s 
minden énekszámával nagy hatást ért el. Való­
ságos csodagyerek az öklömnyi Giovanni Cor- 
tino, aki Bartolo doktor szerepét annyi termé­
szetes humorral s olyan kedvesen játszotta, 
hogy felnőtt kollégi tanulni járhatnának hozzá, 
ha egyáltalában tanulni lehetne az ilyesmit. 
Szép hangja van Malerbának, aki Almaviva 
szerepét szoprán hangon, de hamisítatlan olaiz 
tenorista allűrökkel énekelte. Figaro szerepét 
Adoro énekelte szintén nagyon jól. A kisebb

csodaszámba 
mi hasonló 

kmu gyermekeinknél örülünk, ha egy pár egy­
szerű templomi vagy népéneket hibátlanul elő 
tudnak adni. Ilyen operaelőadásra pedig nincs 
olyan vidéki színtársulatunk, a mely képes 
volna. Hol vannak a mi énekeseink ezekből a 

^^Tkímestenük is fiatal gyerekember s kotta 

nélkül nemcsak végig dirigálta, hanem félkéz- 
zel pianinón is kisérte az előadást.

A holnapi Parasztbecsület és Carmen elő­
adást bizonyára zsúfolt ház fogja végighallgatni.

— ő.

Szíjgyártó és nyerges üzlet 
Nagyvárad, Kürözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bö tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizo, 
lovagló és ígás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készithetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

DálutAn
tovább folyt a tárgyalás. Csnlyok Béla elnök 
vezetésével 3 órakor vonult be a bíróság a 
tárgyalási terembe. Az első tanú BeiutHkí 
Jenő szinérváraljai rabbi volt. Utána Laznr 
Ilié nagysomkuti lakos lett kiha Igatva, 
Vigtorovits Hermáénál, mint kocsis volt 
és fél évig alkalmazva. A tűzesettől nem 
semmit. A felesége sem.

Hirstk Izidor nagysomkuti vendéglős kö­
zelebbről ismeri Vigtorovits Hermant, ameny- 
nyiben 4 évig együtt jártak a lóvásárokra. 
Egyszer össze is különböztek egy leszámo- 
dáskor és Hirsch választott bíróság össze­
hívását proponálta. A választolt bíróság íté­
lete Vigdorovitsra nézve kedvező volt

Közben feláll a vádlottak padjáról Víg- 
dorovits Emánuel a másodrendű vád'ott és 
azt a kérdést intézte Hirsch tanúhoz, hogy 
tud-e arról, hogy Hermann bátyja egy a.-

aki 
egy 
tud

szereplők is igen jók voltak.
Egyálta ában előttünk szinte 

megy ez a produkció, hiszen a

a

kálómmal leitatott egy földmivest, s a lerésze- 
gedett embertől potom áron megvette a 
s igy koldusbotra juttatta ? A tanú erről 
tud semmit. _

Utána Szalai Miklós a kolozsvári >Fon- 
cioré« biztositó-társaság hivatalnoka követke­
zett. ö volt kinnt Fenesen a tűzkárt meg­
állapítani.

Több tanú lényegtelen vallomása után az 
elnök a tárgyalást berekesztette s a folytatá­
sát ma reggel 8 órára tűzte ki.

házát
nem

Igazságszolgáltatás.

A feneai úri gyujtogatók.
— Harmadik és negyedik naf. —

Mindég nagyobbodó érdeklődés kiséri 
fenesi úri gyujiogatók ügyeinek tárgyalását
nagyváradi esküdtbiróság előtt. A vád, de kü­
lönösen a két, egymás ellen küzdő vádlott vé­
delme egész sereg tanút vonultat fel. Már a 
negyedik napja folyik a tárgyalás és még a 
tanuk telét sem hallgatta ki az esküdtbi- 

róság.
A vasárnapi és hétfői tárgyaláson nagy­

részt a mentő tanuk mondották el vallomásai­
kat. Két részre oszthatjuk őket. Egyik részük 
Viktorovits Hermann mellett vallott, egyben 
Emánuel ellen, másrészük p< dig Emánuel mel­
lett és Hermann ellen.

Vasárnap csak rövid ideig Urtó tárgyalás 
volt délelőtt. Akkor hallgatták ki Viktorovits 
Emánuel második feleségét. Elmondja, hogy 
férje nyugodt természetű, kevés igényű ember 

volt, 
dö t, 
az <

EGYESÜLETEK.

A cigány.
Ritka élvezetben volt része a vasárnap esti 

színházi közönségnek. Szenigyörgyi István utól- 
érbetetlen Zsiga cigányában gyönyörködtünk. 
Többször láttuk már őt ebben a fényes szere­
pében, de valahányszor láttuk, mindig az a 
meggyőződésünk támadt, hogy nagy, igen nagy 
művészt látunk, a kinek bár bét évtized nyomja 
vállait de a kinek a lelke ma is fiatal, mert 
„ ő lelke az igazi színművészeinek örökifjú 
múzsája. Oly magasan kiemelkedett a többi 
szereplők fölé, hogy rajta kívül nem is láttunk 
mást a színpadon, mint egy gyönyörű szép 
leányt a nagy művész leányát, Szentgyörgyt 
Margitot, a ki Rózsi szerepét igen figyelemre 
méltó tehetséggel és meleg közvetlenséggel 

j A közönség nagy elragadtatással ünnepelte

aki a bátyjánál mint alkalmazott mükö- 
sem az istálló, sem a lovak nem képezték 

ö tulajdoné*, nem is volt tthát érdeke, hogy 
azt felgyújtsa. A sógora ellenben pénzsóvár, 
kapzsi ember.

Néhány kevésbbé fontos és érdekes tanú­
vallomás u án az elnök a tárgyalás folytatását 
hétiére halasztotta.

A hétfői tárgyalás kitmlkedőbb mozza­
nata Viktorovits Hermanné, az elsőrendű vád­
lott feleségének a kihallgatása. Sógorával és 
annak feleségével haragos viszonyban van. 
Férjét igyekszik teljesen tisztázni. Va lomásai- 
ban többször ellentmondásokba keveredik, mire 
az eluök figyelmezteti, hogy gondolta meg, 
mit mond, mert így azt lehet következtetni, 
hogy nem vall az igazságnak megfelelően. A 
védők intéznek még több kérdést a tanúhoz. 
Dr Kotzó felmutatja a tanú egy levelét, amelyet 
Emánuelhez irt s amelyben Emánuel feleségét 
igyekezett minél rosszabb színben feltüntetni. 
O az — irja — aki a családra a szerencsétlen­
séget okozta.

Viktorovits Gitella, az e’»sö rendű vádlott 
felnőtt leánya a következő tanú, akinek vallo­
mása nagyjában megegyezik az anyjáéval. A 
tűz estéjén Schäffer jött hozzájuk és gratulálva 
mondta atyjának, hogy eg az istálló. Hogy 
miért gratulált, azt nem tudja. Édes apja meg­
lepődött és azt mondta: lehetetlen, hisz most 
jöttem onnan.

Dr Kotzó mindkét tanú megesketését 
mellőzni kért, mert erősen érdekelve vannak 
és az érdektelen tanuk vallomása bizonyítja, 
hogy nem a valót mondják. A bíróság mind­
két tanút megesketi.

Az állatvédő-egyesület közgyűlése
Azon tömérdek egyesület között, melylyel 

városunk dicsekedhet, egyik legcsöndesebb az 
állatvédő-egyesület; de ha zzjtahn is, korántsem 
ÍelentAkmieáílatvédő egyesületünk valóban nem­
csak közgazdasági szempontból, hanem kultu­
rális tekintetben is jelentős.

A mi újságaink még sem karolják fel en 
nek az egyesületnek ügyeit, nem szívesen, vagyis 
szívességből nem közük annak mondám valóit. 
Ütik a nagy dobot szívességből, amidőn pe - 
dául idegen kultúráknak hírnökei ülnek a fel­
olvasó asztalhoz és mélységesen hallgatnak, ha 
e?v olyan magas szárnyalásu évi jelentés fe - 
olvasásáról van szó, minő az állatvédő-egyesü­
let ügyvezető elnökéé. .

Pedig nem hisszük, hogy a tisztelt újság 
iró urak akár csak érzelmi, akár hasznossági 
szempontbél közönyösek lennének az állat­
védelem eszméjével szemben. Vagy nem 
bántja önöket, mikor az utcai suhancok pa- 
rityázzák a friss lombok közt szökdelő mada 
rakat ? amikor vasárnapi és köznapi kis- és 
nagy vadászok fióbereznek sétatereinken, sző­
lőinkben? Nem zavarja-e az önök lelke», és 
munkájukat az a durva káromkodás, hangos os 
torcsapás, mellyel fuvarosaink tűzifával, ««• 
építőanyaggal túlterhelt szekereket vonó 
kát kínozzák ?

Valóban, meleg támogatást érdemel 
egyesület, mely rma kellemetlenségektől 
kezik megszabadítani azt várost; mely 
mébe veszi a hasznot hajtó állatokat, 
pusztitni törekszik vetéseink, gyümölcseink el­
lenségeit a rovarvilágot, a madárvédelemmé .

Ezen közhasznú s egyúttal nemes törekvés 
jellemzi az állatvédő egyesület 3 éves munká­
ját, mely vasárnap d. e. U-kor tartott közgyu 
lés tárgya volt.

Lovag Vertheimstein Alfréd elnök vezette a 
tárgyalást, melynek fénypontja dr TóZA Mihály 
ügyvezető elnök évi jelentése volt. Ebből kitűnt, 
hogy az elmúlt évben sok hasznos intézkedés tör­
tént az igavonó állatok megvédésére nézv-, amiben 
Gerő Armin főkapitány és Réz Bertalan, to­
vábbá Komlóssy tanácsos és Jelinek Géza 
számvevő volt az egyesület segítségére. A 
madárvédelmet fészekoduk és madáretetők fel­
állítása, továbbá az ifjúságnak erre nevelése 
által mozdította elő az egyesület, amiben a 

I a hadapródiskola egyik lelkes tanára s az

vagy 
lovai-

azon 
igye- 

védel-
mely
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iskolaigazgatók voltak támogatóik. A tagyok 
státna örvendef-ea sziporudott. 60 biharme­
gyei község sorakozott az iratvédelem zász­
laja alá.

Egy érdekes indítványt is tett az elnökség, 
amit a közgyűlés egyhangúan elfogadott, t. i, 
hogy a női választmányi tagok Des Echerolles 
Kruspér G> bertné társelnök vezetése alatt Uu- 
n pségek, felolvasások rendezése által fognak 
társadalmi propagandát kifejt-tá az egyesület 
érdek 'ben.

D. Molnár Irr. e lelkes szavakkal tolniá 
csőit a az egyesület I álás köszönetét az elnök­
ségnek s e ismeréssel adózott dr Tóth Mihály 
ögyrezetö e nők, Jelinek Géza pénztáros műkö­
désein. A közgyűlés újból megválasztotta érde­
mes tisztviselőn.

A közgyűlés táriraiilag üdvözölte az orszá­
gi s állatvédő egyesületet működése *30-k év­
fordulóra alkalmából s az egyesület megalapí­
tóját, Hermann Ottó’, a nagyhírű indóst, vala­
mint ez egyesület elnösét Máday Izidor nyug, 
min. tanácsost ti-zteletbeh tagokul válasz­
totta m' g. fi- 7-

Figyelmeztetés!
A t. fogyasztó és elárusiió közönség­

nek szives tudomására kívánjuk hozni, 
hogy egyes verseny vállalatok az eddig 
szokásban voll 0 55 centiliteres üvegek 
helyett most már csak 0 50 cen’iliteres 
ü.efeet hoznak forgalomba: ezáltal lehe­
tővé vált ugyan a részükre, hogy az 
üveges tört olcsóbban árusíthassák, de ez 
a különtözrlüvegenként a sör egvenértéké- 
ben 3 fillért tesz ki és igy a DRÉHERSOR 
— eltekintve attól, hogy nem csak az or­
szágban, hanem egész Európában a legjobb 
minőségűnek el van ismerve, ezáltal, hogy 
a mi üvegeink a jelzett különbözette! 
nagyobbak, mint a konkurenciáé — még 
Olcsóbb IS- Teljes tisztelettel

Bognár és Szántó.

SPORT.
A DTE és NAO bajnoki versenye

Megtörtént tehát a vtrsenyszezon egyik 
legnagyobb eseménye, az izgatottan várt szén 
zác.ó találkozott a kei rivális a két veretlen 
csapat a bajnoki mérkőzés keretében.

A NAC az idén nen pályázott a bajnok­
ságra speciális egyleti okok miatt csapán a 
DTh-vel vette fel a küzdelmet ennek provo­
káló fellépése folytán.

De azért a játék szerfelett érdekes volt. 
Óriási közönség szállta meg a sportpálya kü 
töntéle helyeit, az óriási érdeklődésnek meg­
felelően. A két bevezető mérkőzési lanyhább 
figyelemmel szemlélték, de azért ezen sztmok 
sem voltak érdektelenek.

A N ’ C. ifjúsági csapnálak szép passjá- 
játéka, melynek segélyével 9 :0 arányban vme 
az NSC hasonló csapatát kellemes és változa­
tos látvány volt.

A Bihari Vívó Cub meglepően routinos 
csapata Lakatos Bé'a tanár vezetése alatt szín • 
tén szép játékot produkált erős küzdelem után 
2 : 1 arányban győzve a VÁC. fejlődő csa­
pata felett. A VÁC. kapusa: ősz ezúttal már 
pompásan védett.

A főversen általános izgalom közt folyt le. 
Volt lárma és buditás pro és con.ra, mert a 
tömegben sok debreceni vendég is von.

A két csapat játékát úgy iellem-zheijíik, 
hogy a debr< címeknél jobb az össjáték es he­
lyezkedés, a mieinknél szebb az rgyéni tech­
nika és tudás. Hí e két tu ajdon«ág egyesítve 
volna a NAC ban, messze tödön nem volna 
párja.

A DTE. többször támadott u yan, főleg a 
második időben, de játékának értekéből sokat 
levon erőszakos modora. Bizony mind a két 
másik debr c*ni csapat fatrebb módon játszott 
a bajnokságra törtető DTE-né).

A kritikus pillanatban gorombasággal segí­
tettek magukon pl. a shu'to’ó Szkriránt nya­
kánál fogva rántották el. S a pesti bíró Palóci 
ilyenkor csodsképen semmit sem vett észre.

Figyelmetlen pártos bíráskodásért úgy 
verseny alat, mint azután a apo-an kilőtyötek. 
A NAC váiasztványi ülésen tog (og’alkoznt az 
egyo dilu bisó -zereplésév"! ki két biztos goi­
tól fosztotta m-g a várad ava».

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet 
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 
irányzat. Készáru öttel magasabb.

Határidők zárlata :

Májusi búza — — — — 11.71 
Októberi búza — — — — 11’22
Októberi rozs — — — — 9 54
Októberi zab — — — — 9T0
Májusi tengeri — — — — 9 06
Júliusi tengeri — — — — 9’06

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — 838 —
Osztrák bitelrészvény — — 637.—
Jelzálogbank — — — — 468.—
Leszámítoló és pénzváltó — 546.50
Városi vasút — — — — 416’50
Közúti vasút — — — — 769- □
Osztrák átlamvasut részvény — 730 —
Salgótarjáni kőszén — — 765— ■

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUC8KIC8 GYULA

Kovács Zsigmond 
miiasztalos 

géperőre berendezett 
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. sz. 
Telefon 10-87.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

reggel d. e. d. u. d. U. I este

Nagyvárad ind. 7 49
V.-Veience » 7 59
Rontó » 8 16
Püspökfürdő érk. 8 21

PÜSPÖKFÜRDÍ

9 50 2 19
10 00 2 29
10 16 2 46 ,
10 21 2 51

)—NAGYX

4 89 8 10
4 49 8 20
5 06 8 44
5 11 8 49

ZÁRAD.

Püspökfürdő ind. 8 59
Rontó » 9 04
V.-Velence » 9 17
Nagyvárad érk. || 9 27

NAGYVÁRAD-

10 59 3 29 7 11 9 29
11 04 3 34 7 16 9 34
11 19 .3 47 7 81 9 47
11 29 3 57 7 41 i 9 57

-FÉLIX-FÜRDO.
d. e. d. e. d. e. d. u. 1 este

Nagyvárad ind. 8 00
V.-Velence > 8 10
Rontó » 8 26
Félix-fürdő érk . 8 33

FÉLIX FÜRDŐ

10 01 2 30 4 50 8 81
10 10 2 40 5 00 8 41
10 26 2 56 5 16 8 56
10 33 3 03 5 23 903

-NAGYVÁRAD.
Félix-fürdő ind. 8 40 ló 39
Rontó » 8 47 10 46
V.-Veleuce > 9 00 10 59
Nagyvárad érk. 9 10 11 09

• Csak bezárólag szeptembe

3 10
3 17
3 30
3 40
15-ig

6 50 | 9 10
7 08 9 17
7 20 9 30
7 30 9 40

közlekedik.

1 FŐ A SZOftSALOM £$ A POHTOSSÁ6!

Puskás Károly
úri divat férfi szabó, Szent János-utca 4-5 sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból

Jenny Jenő
órás és ékszerész

Szent János-utcza 30. szám.

Bérmasziilök < 
figyelmébe 

ajánlja nagy 
óra- és ékszer-raktárát

2—3 középiskolát végzett fin 

nyomdász Tanulónak 
; : felvétetik : :

Szent László-njomda
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Legolcsóbb bevásárlási források
11« Ön

óráját jól és jutányos ár- | 
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEUN | 
KÁLMÁN óráshoz, Te- | 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. i 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó I 
nagy raktár.

Alap itatott 1895 ben. ?
Deo Adiuvanle!

; Imrék Károty 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 2. szám.

Alapittatott 1895-ben.

Ne gondolkozzon 
sokáig, hanem keresse fel 

Khim József 
női szabót Darnjanits-u. 7. sz. 
alatt, ahol elegáns szabású, 

női angol ruhákat 

30 százalékkal 
olcsóbban készíttetheti el.

Izsók Lidia 
mell fűzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Nagyvárad, Nagy Sándor u. 1. 
Füzö-üzlet: TELEFON 

11—53. szám. 
„_________________________________________

Mezey János és Tsa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyváradon, szt. Lászlé-tér 

és Teleki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.___.
Hallatlan

olcsó árban készít Piski 
Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

log győződni

Szent János-utcza 
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

Fő a 
kézi mosás!

A ki erre reflektál, hívja meg | 
MÉSZÁROS MÁRIA gőzmosó 
és vegytisztitó intézetét, ház­
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarvas-tér és Liget-utcza 
sarkán. Levelekre azonnal vá­

lasz.
Telefon 67.

Ízléses arany ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál 
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Tátray Sándor
Raját mfilabafos mii 
helye, vízvezeték 

szereldéje

NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.

DENGELEGI ÁRMIN 
szerelő épület-, és diszmü bádo­
gos és vízvezeték berendező

Nagyvárad,
Kolozsvárl-utcza 44.
Elvállal angol berendezéseket 
klozettek, fürdőszobák és csa­
tornázásokat, stb. Költségve­

téssel díjtalanul szolgál.

Czukrász 
sütemények minden alkalomra 
házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Keresse föl Haás Oímnn alkalmi áruházát 0 niOn Szent János-u.
46. a gyógyszer­

tár mellett, hol 50 százalékkal 
olcsóbban szerezheti be szük­
ségletét mint bárhol, gyapjú 
shál kendő 410. gyermek pa­
tent harisnya 30. férfi gallér 24, 
gyermek trikó 42. Zsebkendő, 
csipke, szallag és rövidáruk 

nagy választékban.

A „Nagyváradi 
Torna Club“

j Clubhelyísége
Külozsvari-utcza 50-

j szám alatt
• h «Varga fále>
« Magyar Király
5 hávéháabnn.

61 ÄRA 1
TELI

ár Szántó Dezső 
| első 
1*’ 
| nagyváradi 
Ireoöny- 
lulikovszky-ut
EFON 491.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut. 
Moskovits-palota

Riharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fö- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

___________________________ _ — —----------- —----------------------------------—

Tisztelettel értesítem i 
közönséget, hogy

Széchenyi-téren, a kioszkban | 
kávéházi üzletemet | 

megnyitottam. |
A legnagyobb igyekezettel azon leszek, | 
hogy a legjobb itaokkal és Ízletes 
ételekkel nagyrabecsült vendégeim 

teljes megelégedéséi kivívjam.

vv" |, í Un^väry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM
Helybeli és tidéki telefonszám 725

IQOIIIIHOOW—

Hölgyek figyelmébe!
Berlini szabászat! akadémián 
nyert kiképzésem szerint készítek 
elsőrendű angol női kosztümöt, 
ifj. KOHN SÁMUELNÉL éveken 
át voltam alkalmazva, 30%-kal 
olcsóbban dolgozom, mint bár­
mely más szabó; kitűnő szabás, 
specialista alj és köpeny ké­
szítésében. Mindennemű 
modernizálást lelkiismeretesen és 
jutányosán elvállalok. Meghívásra 

házhoz jövök.

a

Kiváló tisztelettel:

Berkovits Berta női szabó.
Damjanich-utca 7,

3 0

FELIX l HDO
teli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49° G. 17 millió 
... uh mnnnuioón Csuz’ köszvéDY, ischiás, izzadmányvk és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el mer víz mennyiség. gyógyultan, javultan a párallarul hatásos lürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozással hetenként 5® koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdők'-el. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a .fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.

I
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Akiknek a
szivük fáj....
stb. kuplékat, népdalokat, 

— katonaéscigányzenét élet­
hűen játsza az eredeti

_ „EUF0N“ tölcsérnélküli
V * " í» e h s é 1 ő gép,

mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. >Wag­
ner Hangszerkiräly»-näl, Budapest, József-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen

Hallotta már!
Hogy GRÓSZ VILMOS vegy­
tisztító intézetét áthelyezte 

••
Beöthy Odön-ii. 17. sz 

alá Elvállal rnind-mkle férfi, női, 
katonai egyenruhát és papi 
reverendát vegyitisztitásra |uta- 
nvos árban. Áraim a következők:
1 férfi öltöny 2 K., 1 nadrág 80 fill,, 
1 női alj 1 K4O fill., 1 blúz 1 K 20 fill., 
es feljebb. Kérem a czimre ügyelni.

TORONYÓRA GYÁRA
Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

TíLZ.ÍA * wX

MINDEK

MINDEd

100 lk DOBOZ FENEKÉN Z0[ill

1000 ik FENEKÉN 1 korona

• 11 •
*■ — •

pénzPENZ
HA SZERENCSÉS 

PÉNZT SZEREZHET *

TALÁLHATÓ^ j

5ELLEŐKARY I 
. WIEHXW ' • • W 

Budapest.vi.bmnok-Xhcza>

FRÉDIN i
CIPŐKRÉMMEL

Ajánlja 1 hátban egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBBÉVI JÜTÄLLÄS.
Villanyért» 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Spület- és disz miibádogos. 
Fürdőszobák berendezésére legdíszesebb és legcélsze­
rűbb kivitelben a n odern technika legtökéletesebb 
rendszere szerint, valamint vízvezetékek elkészítésére 

legmelegebben ajánlhatjuk

DEXta hEGI ÁRMISI
BÁDOGOS,

vizvezetékszerelö és fürdőszoba berendező cé­
get, Nagy varadon, Kolozsvári-utca 44 sz. alatt, 
amely elsőrangú, legtartósabb anyaggal dolgozik és 

lelkiismeretes munkát szállít.
ELVÁLLAL minden e szakmába vágó munkákat, épüle­
tek fedését, kerti és egyéb locsoló csapok készítését. 
Igen jutányos áron a közönség telje? megelégedésére.

21
29
35
40
55
34

Kátrány papír*
Kki ós tekercs

elszigetelő...................... »

Kondor Dezső
Nagyvárad. Nagypiac-tár 1 Telefon

2-20 
350 
4-00 
550 
7W 
4-50

Újdonság!
Uradalmak, gazdaságok., községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:

1W árk ni z József
a czipész ipar terén.

Még eddig nem létezett, de ma már 
nem szükséges, hogv Ön fáradjon a 
czipészhez, ezentúl ha urisásod úgy 
akarja, csak egy meghívás és a 
megbízott azonnal házhoz iön mértéket 
venni. Jutányos árak úri és női czipökben. a 
legszebb kivitelben. Szives megkeresést Kér 
Vilkesz Mihály úri és női czipasz 

RÁKÓCZI-UT 45.

villanyerore berendezett épület éa diszmülakatos ipartelepéhez
NAGYVÁRAD, Akadéinia-u. 1. Hzikin.

Szép, tarlós és jót főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bér ment ve.
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ó. ■ atóságilag engedélyezett végeladás.
üzletünket véglegesen leiosztatjuk, miért is jö hírnevű röfös, női divat és confectio áruraktórunkat 

hatóságilag engedélyezett végeladással 
kiárusítjuk. A legjobb minőségű vásznak, férfi és női fehérnemüek, szövete:.-, függönyök, szőnyegek és imádén 

e szakmaba vágó czikkek , ,

eddig sehol nem volt olcsó árban, részletekben es
®gy ®megben is készpénz fizetés meiiett ®,adatnak-

Wallerstein Fiilöp Fiai
Rákóczi-ut, HUZELLA czéggel szemben.
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Partie árusoknak csakis az esti órákban

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencs-bn a nagyérdemű közönségnek 
tudomására hozni, hogy a hígénikns fodrász 

termemet

Rákóczi-ut 6. szám alá
helveztem át. Azon újítással, hogy a ma- 
mcür salon az igen tisztelt hölgyközönség 
részére teljesen külön bejárattal áll rendel 
kezésre, továbbá raktáron tartom az összes 
kéz köröm ápoláshoz szükséges d >lgo- 
kat, úgymint Aniol, Tolideur, Polesuar köröm 
viz stb. a legfinomabb franczia arc és kéz 
krémek, fejmosáshoz az összes különlegességi 
vizek illatszerekben a bel és külföldi legjobb 
illatok nagybani választékban. Ezen újításnak 
szükségét látva, magamat a nagyérdemű kö­

zönség szives pártfogásába ajánlom

Marton József
fodrász.

Telefon 775. Telefon 775.

' .j.V'. ’ 'ív,:'-*' . .. j

Fürdőkádakból 
legnagyobb választék minden nagyságban

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényí-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók &ol0-os kamatoztatásra, továbbá 
folyőszám’ai betéteket is elfogad.

A bett »kamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé- , 
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog ŐS törlesztése« kölcsönöket folyó- tetik. Cim a kiadóhivatalban.
sit házakra és földbirtokokra. M

H|^2() előnyomdámban
Madeira és Rischehen blousok elő­
nyomtatva vagy elkészítve kapható. 
Ingblousok, fehérnemüek varrása, 
monogrammok és színes hímzések 
a legszebben eszközöltetnek. Kézi­
munka újdonságok és kézimunka 

anyag jutányosán kapható:

Kepes Etelkánál
Kossuth-utczán.

Kereskedelmit végzett szépirásu 
gyakornok azonnali belépésre keres-

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag f 

TARSOLY és RISZTO 
különlegességek vadkereskedénében 

Wagyviradj RAkóci-at. Telefon 390.
S«ímt Unió-nyomós rtovénytámaág, Nagyvárad.


